3. TAHMIN

Bir istatistik bir parametreyi belirlemek amaciyla kullanildiginda bu istatistige tahmin edici

denir. Tahmin edicinin almis oldugu degere tahmin denir.

Tanmm. Xg, Xp, ..., X, 6rneklemi (f (.;9),0 € G)) ve T, @ icin bir tahmin edici olmak iizere
E(T (X, X, X,))=6 oluyorsa, T(X,X,,...,X,) tahmin edicisine 6 icin yansiuz

tahmin edici denir.

Tanim. T(Xl,Xz,...,Xn)Timf)G ise yani ¢ >0 i¢in
imP ([T (X, X;.-.., X, ) =6] > ) =0

oluyorsa T tahmin edicisine @ i¢in tutarh tahmin edici denir.
Istatistiklerden faydalanilarak kitle parametreleri icin iki tip tahminde bulunulur.

Nokta tahmini; parametreye uygun bir istatistigin tek sayisal degeridir. Ornegin, kitle

ortalamasini tahmin etmek i¢in 6rneklem ortalamasi alinirsa bu bir nokta tahmin edicisidir.

Arahlk Tahmini; Bilinmeyen Kitle parametresinin belli bir olasilikla i¢inde bulunacagi

rasgele bir aralig1 (iki sinir1) belirlemektir.
3.1. Giiven Aralig1 ve Hipotez Testi

Hipotez, kitle dagilimi ile ilgili 6ne siiriilen bir énermedir. Ornegin, kitle dagilimi1 normaldir
ya da kitle dagiliminin ortalamasi sifirdir gibi. Kitle dagilimi1 dagilimlarin parametrelenmis bir
ailesinin eleman1 olup burada parametre ile ilgili hipotezler lizerinde durulacaktir. Parametre

kiimesi, 6cR', r>1 olmak tizere X, X,,...,X, olasihk (yogunluk) fonksiyonu

f (.; 6’) ,0 € ©® olan dagilimdan bir 6rneklem olsun. Parametre kiimesinin, bos olmayan iki alt

kiimeye,



0=0,uU0,0,nN0,=J

gibi bir parcalanmasi igin, 8 € ®, gibi bir ifadeye (onermeye, iddiaya) parametrik hipotez
denir ve genellikle H, ile gosterilir. H, hipotezine sifir yada bosluk hipotezi denir. & € ®,
ifadesi veya ©, alt kiimesi de 6 hakkinda bir hipotezdir. Bu hipoteze, H, hipotezinin karsit
(alternatif) hipotezi denir ve genellikle H, ile gosterilir. Hipotez testi, ortaya atilan bu iki

hipotezden hangisinin gbzlenen 6rneklem degerleri ile desteklendiginin ortaya ¢ikarilmasidir.
Hipotez testinde parametre kiimesi, hipotezleri olusturan ayrik iki kiimenin birlesimi olmak
iizere, bir hipotez bir elemanli oldugunda basit hipotez, birden ¢ok elemanli oldugunda

karmasik hipotez adin1 alir.

Yapilan hipotez testi sonucunda agagidaki durumlar ortaya cikabilir.

Gergek
H, dogru H, dogru
H, red 1.Tip hata(a) Dogru karar
Sonug H, red Dogru karar 2.Tip hata(ﬂ)
edilememesi

H,:0€0,, H,:0 e, hipotez testi probleminde 1. Tip hata yapma olasilig1 i¢in goze alinan

ve onceden sdylenen sinira testin anlam diizeyi denir ve « ile gosterilir.

P(I tip hata) = P(H, red|H, dogru) =«
1-a =Glven Dizeyi =1-P(l tip hata) = P(H, red edilemiyor|H0 dogru)
P(Il tip hata) = P(H, red edilemiyor|H, yanhs)=

1— B =Testi Giicti = P(H, red|H, yanhs)

Hipotezin red edildigi bolgeye red bolgesi ya da kritik alan denir.



p—degeri: H, dogru oldugunda test istatistiginin hesaplanan degerine esit ya da u¢ degerler

almasi olasiligidir.

p—de geri > = H, red edilemez

p—degeri<a = H, red edilir
Genel olarak hipotez testleri 3 asama ile ifade edilebilir.

1.Asamada, hipotez kurulur. Burada ii¢ tip iddia olabilir; verilen bir 8 degerinin 8,,’dan kiigiik
oldugu iddia ediliyor olabilir, verilen bir 6 degerinin 8,’dan biiyiikk oldugu iddia ediliyor

olabilir veya verilen bir 8 degerinin 8,’dan farkli oldugu iddia ediliyor olabilir.

2.Asamada, test istatistigi olusturulur ve verilen 6rneklem degerlerine gore test istatistiginin
degeri hesaplanir. Test istatistiginin degeri her zaman H, imn dogrulugu kosulu altinda

hesaplanir.

3. Asamada da test istatistiginin hesaplanan degerinin kritik bolgeye diislip diismemesine gore

H, hipotezi reddedilir veya reddedilemez.
3.1.1. Kitle Ortalamasi icin Giiven aralig: ve Hipotez Testi

X1, X5, ..., X, normal dagilima sahip bir kitleden ¢ekilmis rastgele 6rneklem olmak iizere, kitle
ortalamasi i¢in hipotez testi yapilirken kitle varyansinin bilinip bilinmemesine gore iki durum

sOz konusudur.

3.1.1.1. Kitle Varyans1 ¢ Biliniyor
X1, X5, ..., X, varyans1 o olarak bilinen normal dagilima sahip bir kitleden cekilmis rastgele

orneklem olmak iizere, kitle ortalamasiin dagiliminin da ortalamasi g, varyansi ¢ / N olan

normal dagilim oldugu daha 6nceki boliimlerde ifade edilmisti. Buna gore,

X ~ N(,u,az/n)

olup



v V2 o
P(X-2,, % SUSX+z,, ﬁ) =l-a — l-a giiven diizeyinde # i¢in gliven aralig1

olarak elde edilir. Hipotez testinin adimlar1 asagidaki gibidir.

1) Hipotez kurulur.

Ho =1
Hytp <y, 1> pgs 0 # 1

_ X
2) Z=2£~N(OD)

olmak tizere test istatistiginin aldigi deger

_Ep
h—o_/\/ﬁ

Z

olarak hesaplanir.

3) Kiritik bolgeye gore hipotez reddedilir ya da reddedilemez.

Hope= 14, Ho*u= Hotu= 1y
Hy 2u < g4 Hy:p> g Hy e # g,



FARRNINRVI¥

z, <-z, ise H, red edilir z, >z, ise H, red edilir zh< ~Z,, Veya z,>1,, ise
H, red edilir

3.1.1.2. Kitle Varyansi o> Bilinmiyor (n<30)
X, Orneklemi varyansi bilinmeyen normal dagilima sahip bir kitleden cekilmis

X, Xy, o
rastgele 6rneklem ise,

X~ ~t,, (S? drneklem varyansi)

ST

oldugu daha 6nceki boliimlerden biliniyor. Buna gore

I/\

va S
X+t 1.0 —=)=1l-a —> 1-a gliven diizeyinde # igin gliven aralig

P(X -t , ,—
( n-La/2 % \/—

olarak elde edilir.

1) Hipotez kurulur

Ho : 1= 4
Hyta <ty o> po, 11 # 14y

2) Test istatistigi hesaplanr.




3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir ya da reddedilemez.

Ho i p= 14 Ho ©ue= 14, Hotu= 1,
Hy tu < 4 Hytu> Hy = g

4L

ise H, reddedilir  t, <t , ,veyat >t ,
ise H, reddedilir

t, <-t,_,, ise H, reddedilir  t >t

n-1,a

3.1.2. Kitle varyansi icin giiven aralhigi ve Hipotez Testi

Kitle varyansi igin giiven araligi olusturulurken 6rneklem varyanst S2’den yararlanilir.

Degiskene iliskin dagilimin normal olmasi durumunda 6rneklem varyansi i¢in

(n—18*
Tz Xn-1
oldugu biliniyor. Buna gore,
(n—1)Ss?
P (){13_1 1-9/, S o2 = )(721_1 ar, | = 1—«a
—1)s2 —1)82
<<n2 S g2 D) >= .
An-1,9/, An-11-9/,
yazilabilir.
/- “/2
l1-a



x? dagilimi simetrik bir dagilim olmadigi igin )(,21_1’1_05 /, Ve )(121_1’0( /, degerleri tablodan ayr1

ayri bulunur.

1) Hipotez kurulur.

Hy:0? = of

Hy:0? <0 yada 0% > g¢ yadaog? # of

2) Test istatistigi,

_ (n—1)s?

2
X
o2

2
~Xn-1

olmak iizere,

(n—1)s?

2 _
Xn = 2
0p

degeri hesaplanir.

3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir ya da reddedilemez.

Hy:0? = of Hy:0? = of Hy:0? = of
Hy:o% < o Hy:o% > ot Hy:0?% # o
a2
a
a/2
XZ 1,1 2 2
nee X1 Xn-11-a/2  Xn-1a/2
Xh < Xn-11-a 15€ Hy Xh > Xn-1q i€ Ho Xh < X§—1,1—a/2 ya da
reddedilir reddedilir X2 > X§-1,a/z ise H, reddedilir



